

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy nóra . . . 50 K Felévre . . . 220 K
 Negyedévre . . . 110 K Egész évre . . . 440 K
EGYES PÉLDANY ÁRA: 2 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Főszerkesztő: Dr. Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Az új ülészak

Kormányzói kézirattal megnyitották a nemzetgyűlés új ülészakát és ezzel a pártok átcsoportosítási manőverének zajosabb része lezáródott. Látszólag csend van ismét a politika berkeiben és a harci láрма helyett a munka csendje veszi át kívánatosabb birodalmát. A lelkekről pedig lehull a hetek óta zsidbasztó rab-bilincs és a reménység biztató sugarai aranyozzák be a magyar szívek rejtekeit. Ismét munkában a nemzetgyűlés, ismét van okunk bizni, remélni és hinni a haza jövőjében!

Hisz tőmérdek még mindig az a munka, amely a nemzet egyetemére vár. Tőmérdek a tennivaló, hogy a romokból kiemelkedjék és erőre kapjon. A nemzetgyűlés múlt ülészaka a tennivalók alapvető részét végezte el. Lerakta a fundamentumot, amelyre az erős és hatalmas épületet bátran rá lehet már építeni s eltakarította azokat a romokat, amelyek az építőmunka útjában állottak. Ennek az új ülészaknak alkotás és teremtés a feladata.

Mindenekelőtt a királykérdésben kell olyan megoldást találnia, amely lehetetlenné teszi, hogy a nemzetgyűlés munkaképessége azonnal semmivé legyen, mihelyt a királykérdés csak szóba is kerül. Meg kell akadályoznia, elejét kell vennie egyszersmindenkorra annak, hogy lelkiismeretlen elemek tetszésük szerint tudjanak vele hosszantartó politikai válságokat előidézni. Meg kell alkotnia az új ülészaknak sürgősen az új községi választójogot, mely lehetővé tegye a törvényhatóságok ujjaalakítását. Szégyenteljes állapot, hogy a községek, városok és vármegyék sorsát ma is a hat év előtti szabadkőmives judeoliberal klikk intézi. Egyenesen megcsufolása, barbár keresztire feszítése az a keresztyén nemzeti gondolatnak és halogatás nélkül meg kell szünnie. Reformálni kell a közigazgatást és meg kell szabadítani a régi osztrák-cseh bürokratizmus sorvasztó béklyóitól. Rendeznie kell becsületes, keresztyén nemzeti gondolatú a zsidókérdést és nem szabad elárulnia, megcsufolnia a keresztyén Magyarország becsületes népét, mely a nemzetgyűlés megválasztásakor azt tartotta szem előtt: melyik képviselőjelölt mennyi garanciát nyújt elsősorban ennek a nemzeti létkérdésnek megoldásához? Tiszta levegőt kell vinnie a nemzetgyűlésnek a sajtó berkeibe és meg kell akadályoznia, hogy a nemzetmétélyező sajtóorganumok a sajtószabadság börtönlését alatt ismét destruáló, defaitista hírméket terjesszenek. Erős kézzel kell letörnie a drágaságot, meg kell akadályoznia, hogy do-

logtalan, munkakerülő láncosok, valuta-spekulánsok és csempészek Eldorádója legyen ez a szerencsétlen ország. A szociális és népjóléti intézmények olyan tömegét kell megteremtenie, amely letörli a könnyet a robotoló nincstelenek szeméből.

Nagyjában és főbb vonásokban ezek azon tennivalók, amelyeknek halaszthatatlan elvégzését és megvalósítását várjuk és követeljük a nemzetgyűlés új ülészakától.

Bizunk benne, hogy várakozásunkban nem fogunk csalatkozni!

Lemondott a belügyminiszter

Nyolc jelölt a miniszteri tárcára - Tomcsányi belügyminiszter, Bernolák igazságügyminiszter?

Budapest, febr. 18. (Nemzeti St. tel. jel.) A hivatalos lap holnapi száma fogja közölni *Ferdinándy* Gyula belügyminiszternek állásától való felmentését.

A belügyminiszteri tárcára már 8 jelölt is van. A kisgazdák *Gaál* Gasztont és *Mayer* Jánost, az Eörfly-Vasady csoport *Idódy-Szabó* Jánost, a diszidensek *Fdy* Gyulát, *Gömbös*

Gyula és táborá *Bethlen* István gróftól kombinálják. Rubinek Gyula jelöltje gróf *Széchenyi* Viktor, míg *Teleki Pál* miniszterelnök *Tomcsányi Pál Vilmos* igazságügyminisztert látja legszívesebben a belügyminiszteri székben, aki helyett akkor *Bernolák Nándor* lenne az igazságügyminiszter. A szabadkirályválasztók *Dömötör* Mihály jelöltsége mellett kardoskodnak.

A zalai főispánság és Hubert Ottó

Budapest, február 18. (A N. St. tel. jel.) Az *Eitner* Zsigmond felmentése folytán megüresedett zalamegyei főispánságot *Hubert Ottó*-val akarta betölteni a kormány. *Hubert* főispán ma megjelent a nemzetgyűlés folyosóján s kijelentette, hogy ezt semmi szín alatt sem vállalja. Illetékes helyen most az a szándék, hogy *Hubert Ottó*t felmentése után magasabb bírói állásba nevezik ki.

Betiltották a debreceni „A Hírlap”-ot

Budapest, február 18. (A N. St. tel. jel.) Félhivatalosan jelentik: A belügyminiszter rendelkezéssel betiltotta a Debrecenben megjelenő „A Hírlap” és a Szombathelyen megjelenő „Hír” című napilapokat. A Hírlapnak közleményei veszélyeztették az állami és közrendet és a társadalmi osztályok békességét, a szombathelyi lap pedig a magyar állami külpolitikai érdekét sértette.

A nemzetgyűlés új tisztikara

Bottlik és Kenéz alelnökök, Lukovich ismét háznagy

— A nemzetgyűlés mai ülése. —

Budapest, febr. 18. (N. St. t. j.) A nemzetgyűlés mai ülést háromnegyed 11 órakor nyitotta meg *Rakovszky* István elnök. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után a nemzetgyűlés két alelnökének és jegyzőinek, háznagyának megválasztására térnek át. A szavazás megtörténte után elnök kihirdette az eredményt. Leadtak összesen 84 szavazatot. Az első alelnöki állásra megválasztották *Bottlik* Józsefet 74, második alelnöki állásra *Kenéz*

Béla 54 szavazattal. *Turi Béla* kapott még 16, *Gaál* Gaszton 12, *Ruppert* Rezső 3, *Henc* Károly és *Gyömréy* György 2-2 szavazatot. Háznagynak *Lukovich* Aladárt választották meg. Jegyzők lettek *Birtha* József, *Forgács* Miklós, *Gerencsér* István, *Héjy* Imre, *Kontra* Aladár, *Szabóky* Jenő és *Vasady-Balogh* György. Napirendi előterjesztés után az ülés 12 órakor véget ért. A bizottságokat a szombati ülésen választják meg.

Májusra szabad lesz a kereskedelem

Az új magyar valuta Zürichben

Budapest, febr. 18. (Nemz. St. Lod. jel.) *Hegedüs* Lóránt pénzügyminiszter minden előkészületet megtett a kereskedelem felszabadítására s erre vonatkozólag az előterjesztéseket letárgyalták a minisztertanácsban. A pénzügyminiszternek az a terve, hogy május elején minden kiviteli és beviteli kereskedelmi korlátozást megszünteti és a kereskedelmet az egész vonalon szabaddá teszi és bizonyos állampénzügyi szempontokból fogja ellenőrizni az exportot. Május elején a bankjegy kicse-

rülés jelentős fordulatot fog előidézni a külföldi kereskedelem szempontjából is. Májusra gondoskodni fognak a vasúti forgalom olyan megvalósításáról, hogy a korai zöltségek kivitele zavartalanul megindulhasson. *Hegedüs* azért választotta a bankjegy kicserélésre ezt az időpontot, hogy az exporttal valutánkat is erősítsük és javítsuk. Május elején Zürichben külön magyar valuta lesz s így magyar kifizetésre, magyar devizára és magyar pénre lesz szükség.

Románia követelése

London, február 18. (A Nemz. St. t. j.) Románia jóvátételi követelése 31 milliárd lei, amit a román kormány a jóvátételi bizottságnál már be is jelentett.

Belgium is ratifikál

Brüsszel, február 18. (A Nemz. St. t. j.) A belga képviselőház külügyi bizottsága egyhangúlag hozzájárult a Magyarországgal kötött békeszerződéshez.

Budapest közönsége a zsidó-sajtó ellen A keresztényen községi párt indítványa

Budapest, febr. 18. A főváros keresztény lakossága nemzeti szempontból óriási jelentőségű határozatot hozott szerdai közgyűlésén az egyre szemérmelenebbül hangoskodó liberális zsidó-sajtó ellen. Elfogadta és határozottá emelte Wolff Károlynak, a Keresztényen Községi Pártelnökének indítványát a destruktív sajtó megrendszabályozásáról és követendő jó példát állított e határozattal a vidék törvényhatóságai elé. A nevezetes közgyűlés lefolyásáról a következő tudósítást kaptuk:

— A szerdai folytatolagos közgyűlés eseménye Wolff Károlynak, a keresztényen községi párt vezérének hatalmas támadása volt a destruktív sajtó ellen. Szinte szenvedelmes erővel hangsúlyozta, hogy az újságírás újra öncél lett, amely a magyarság léteérével került szembe. A sajtó egy rés-e megtámadta Magyarországot ezeréves alkotmányát és a nemzetet a mai dekadenciájába taszította. — Ez a sajtó, amely az *Az Estet* a *Viágot*, a *Magyarországot*, a *Pesti Naplót* és a *Népszavát* egyesíti magában, abban a hiszemben, hogy esekelményeinek minden következményeitől és a felelősségtől már megszabadult, újult erővel tör a keresztényen magyar államra és gunnyal, intrikával igyekszik, azon, hogy a keresztényen magyarság minden törekvését lejárassa és meg-hiusítsa. *Fajunk jogainak oltalmazásában* — folytatta Wolff — követeljük a destruktív sajtó felelősségre vonását és a sajtóviszonyok olyatén szabályozását, amely egyszersmindkorra lehetetlenné tegye, hogy a destruktív sajtó a keresztényen erkölcsök és etvek érvényesülését Magyarországon megakadályozhassa. Ennek a kérdésnek elbírálásánál csak a keresztényen Magyarország egyetemes érdekeire szabad tekintettel lenni, mert a mult idők elavult ideológiája nem szabhat korlátot a jelen önvédelmének. Ennek elérésére a következő indítványt teszi:

— Aggodalommal látjuk, hogy a sajtó kérdésének a keresztényen nemzeti gondolat jegyében való igazságos rendezése egyre késik. Jórészt ennek a körülménynek tudható be, hogy míg a keresztényen nemzeti gondolat tömegeit kétkedés szállja meg, látva igazságosabb és leglogikusabb következményeinek állandó elodázását, addig nem a magyar faj érdekeit szolgáló destruktív sajtó a keresztényen magyarság tétovázásából és saját iszonyu büneinek megtorlatlanul maradásából új erőt és új hitet merít és megszokott cinizmusával, határtalan szemérmelenséggel indul harcra a magyarság egyetemes érdekei ellen. Szükséges ennek folytán, hogy a magyarság összes erőit egybefogó országos akció induljon meg minél előbb abból a célból, hogy a sajtó terén végre tiszta helyzet teremdjék. A helyzet tisztázása érdekében mondja ki a közgyűlés, hogy

1. szükségesnek tartja egy legfelsőbb pártatlan vegyes bíróság kiküldését, mely az összes lapoknak a forradalmak megelőző és a forradalmak alatt tanúsított magatartását bírálja el. Ez a bíróság a nemzetgyűlés és a magyar királyi Kuria azonos számú tagjaiból alakulna. A bíróság részére törvényhozásilag megadandó felhatalmazásba belefoglalandó, hogy a lap bűnösségének foka szerint a bíróság minő büntetést szabhat ki. Amennyiben a lap bűnössége, annak foka és vezető személyiségei azt az aggodalmat keltheték, hogy a lap a magyar szellem további megfertőzésével és a magyar egység tudatos és rosszindulatu megbontásával az épülni kezdő keresztényen nemzeti Magyarországot a végromlásba rántja, ily veszély esetében a lap a sajtó-

szabadság igazi szellemének megfelelőleg beszűntetendő.

2. Tekintettel arra, hogy az *Est*, a *Világ*, a *Pesti Napló*, Magyarország és a *Népszava* a nemzet köztudatában úgy szerepelnek, mint amely lapok a forradalmak földidézésében, így Magyarország romlásba taszításában bűnösök, mondja ki a közgyűlés, hogy a keresztényen nemzeti társadalmi szervezeteknek az e destruktív irányu lapok bojkott alá helyezésére vonatkozó mozgalomhoz maga is csatlakozik, e lapoknak a főváros vagy intézményei részéről való bármilyen támogatását, több példányban való előfizetését ellenzi.

3. A már fölhozott okoknál fogva a közgyűlés a fajtudatos keresztényen nemzeti politikával nem tartja összeegyeztethetőnek, hogy a keresztényen nemzeti irányzat miniszterei, politikusai és bármely téren vezető egyéniségei a fentebb említett lapok részére interjút vagy bármily más közleményt adjanak le és ezzel az ország megrontásában bűnös lapok megszerkesztésében közvetlenül részesek legyenek.

4. Szükségesnek tartja a közgyűlés a sajtótörvény oly irányu sürgős revízióját, mely a hírlapírók minősítését szabályozza, ezenfelül a sajtónkban észlelt krónikus bűnözési hajlammal szemben a keresztényen magyarság érdekeit, egyéni becsületét, erkölcsöt, intézményes védelmébe veszi.

5. A sajtóvétségekre és statuálható büntetésekre ne az államfőháza, hanem a közönséges vétségekre és büntetésekre szülő büntetésnek alkalmazásának. Szabályoztassék a kiadóvállalat anyagi felelősségének kérdése, a lap címének megvonásáig, esetleg a lap betiltatásáig, végső fokon a vállalati vagyon elkobzásáig menő lehetőséggel.

6. Az új sajtótörvény keretében beillesztendő a sajtókamara intézménye, amely ellenőrizné, hogy a nemzet egyik legfontosabb közjogi jogosítványának, a sajtószabadságnak gyakorlatából kik lennének kizárandók és mely esetekben.

7. Addig, amíg a nemzetvédelmi biztosítékok a sajtó tekintetében meg nem alkotottak, a közgyűlés a sajtótájékoztató-bizottság működésének megszüntetését és a sajtó szabadságának minden néven nevezendő támogatását ellenzi.

8. Végül a főváros törvényhatósági bizottsága mondja ki, hogy a kérdés megoldása haladéktalanul szükséges. Ezért jelen határozatot azonos állásfoglalás céljából megküldi a társtörvényhatóságoknak, azonkívül eljuttatja a kormányzó ur öfömlétségéhez és a magyar királyi kormány és a nemzetgyűlés elnökének.

Wolff Károly indítványára a közgyűlés kimondta a sürgősségét. Az indítvány támogatására ezután Ereky Károly szólalt föl. Kijelentette, hogy nem akarják a sajtószabadságot megtámadni, de annak gyakorlását olyan garanciákkal kell biztosítani, amely lehetetlenné teszi, hogy a jól szervezett destruktív sajtó az országot felelősség és büntetés nélkül újabb katasztrófa vihessse, mert ma már teljesen tisztázott tény, hogy az országot a destruktív sajtó vitte be az 1918. évi forradalomba és ezzel együtt a romlásba. Az *Az Est* és társai voltak azok, amelyek a frontkatonaság diszciplínáját megrontották és ezzel a front fölbomlását előidézték. Olyan cselekedet volt ez, amelyért, ha nem jött volna utána a forradalom, a bűnösöket fölakasztották volna. A keresztényen erőfijetést ma már alulról kell erősíteni, mert Magyarországnak ma már nincs keresztényen kormánya, mert a mai kormányt a liberális Hege-dius vezeti. A destruktív sajtó képviselőinek fölfogására jellemző az az eset, ami Hege-dius Lóránt miniszterrel történt az Otthon Körben. Amikor Hege-dius pénzügyi terveiről tartott előadást, egészen váratlanul egy újságíró közbekiáltott: Es mi lesz a hadsereggel? Nem kell hadsereg! — volt a válasz. Ez az mutatja, hogy erős rendszabályokra van szükség, vagyis nemcsak újságíró-kamarára, hanem numerus clausura is. Az 1921. esztendőben itt nem lehet más, csak keresztényen Magyarország és a zsidóságnak ehhez kell alkalmazkodnia.

A közgyűlés ezután egyhanguan elfogadta Wolff Károly indítványát.

Amerikai pénz kortescélok szolgálatában

Baltazár Dezső püspök kezéhez tekintélyes összeg érkezett Amerikából azzal a rendeltetéssel, hogy a református egyház és iskolák alkalmazottjai körében ossza szét. Ennek a megbízatásnak most felelt meg a püspök, természetesen a töle megszokott maga módja szerint. Természetes, hogy a megboldogult Nemzeti Tanács infant teribléje, Szabó Ferenc dr. egyházi aljegyző, akinek pedig fungáló ügyvédi irodája van, elsősorban részesült a segélyben, épen úgy, mint mindenki, aki a püspök ur szekerét tolja. Nemrég szolgálatba állott tisztviselők is megkapták a maguk 2100 koronáját, ellenben régi papok, tanárok kimaradtak a segítségből és érdekesen jellemző, hogy mind olyanokról „felejtkeztek meg,” akik a püspök ur értesülése szerint tevékeny részt vettek az utóbbi idők keresztényen mozgalmaiban s akik a többi keresztényen egyházakkal való testvéri együttműködés hívei. Így például úgy tudjuk, Szele Miklós Dóczi-intézetbeli tanár, Uray Sándor lelkes nem részesült segélyben. A főgimnázium tanárai

közül dr. Bessenyei Lajos és dr. Szabó Márton találtattak „mértatlanoknak”. Tehát épen azok, akik hazafias érzés, nemzeti szellem és tiszta acélos jellem tekintetében társaiknak példányképpül szolgálhatnak. Bessenyeit csak nemrégén választották meg a tanári kör elnökévé. Egyébként ugyanez a korteszempont vezérli a krisztusi szeretet szemforgató fari-zeus főpapját a papi özvegyek segélyének kiosztásánál is, amire szintén tudnánk példával szolgálni.

Nem csinálunk titkot abból a felfogásunkból, hogy megengedhetetlenül erkölcsstelen visszaélések tartjuk azt, hogy a jóhiszeműleg és bizalommal nyújtott jószívű adományok szétosztása ilyen alantas szempontból történjék. Ez bizonyára nem volt az adakozók szándéka. Ők úgy látszik, nem ismerik Baltazárt és így feltételezték róla, hogy az ő intenció-jukhoz képest minden igényjogosult hozzájut a ráeső részhez. — Ezt csak mint jellemző adalékot jegyeztünk fel, mint egy vonást a Baltazár Dezső igazi jellemképéhez.

Értekezlet a cenzura ügyében

Budapest, febr. 18. (N. St. t. j.) A parlament épületében ma délután Teleki Pál górf miniszterelnök értekezletet tart, amelyre a nemzetgyűlési képviselőket is meghívta. Az értekezleten Tomcsányi Pál igazságügyminiszter is megjelenik s ez alkalommal a sajtótájékoztató bizottság esetleges megszüntetése ügyében is tanácskozni fognak.

A külügyminiszter itthon

Budapest, febr. 18. (Nemz. St. tel. jel.) Grätz Gusztáv külügyminiszter bécsi tárgyalása után Budapestre visszaérkezett. Ma tanácskozott Teleki Pál miniszterelnökkel bécsi tárgyalásainak eredményeiről.

Földgáz-robbanás Tordán

Kolozsvár, febr. 18. Tordán a mult héten hatalmas robbanás történt. A nagyszármási földgázvezeték, amit a románok a megszállás óta nem javítottak, felrobbant.

Ellenforradalom

Kis-Oroszországban.

Páris, február 18. (Szikratávirat.) Az orosz ellenforradalmi mozgalom a legújabb hír szerint Kis-Oroszországban is új erőre kapott s a lakosság felkelése tovább terjed. A mozgalom kezdi elárasztani Kiew, Chersov, Csernigov kormányzóságot és Podoliát. Az ukrán távirati iroda jelentése szerint egy vörös osztag fellázadt. A lázadóknak nagy tüzérség van birtokukban.

Friedrich ügye

a vádianács előtt

Budapest, febr. 18. Friedrich István ügyében, aki ellen tudvalevőleg az ügyészség vádiratot adott be gyilkosságra való felbujtás miatt, ma dönt a vádianács.

Andrássy levele

Budapest, febr. 18. (N. St. t. j.) Andrássy Gyula szombaton írja meg levelét, amelyben bejelenti a Keresztényen Nemzeti Egyesülés Pártjába való belépését. A párt a jövő héten értekezletet tart, amelyen vezérének Andrássyt választja meg.

A kormányzópártból ma beléptek a Keresztényen Nemzeti Egyesülés Pártjába Czákó Jenő, Sücs Dezső, Weigund Antal és Schiffel Henrik képviselők s így a párt most körülbelül 70 tagot számlál.

Gaál kormánybiztosokat kivan

Budapest, febr. 18. (Nemzeti St. tel. jel.) Gaál Gaszton kijelentette, hogy csak az esetben vállalná a belügyministerséget ha az összes főispánokat kormánybiztosokul nevezik ki. Felfogása szerint a mostani főispáni hatáskör mellett a földbirtokreformot nem lehet végrehajtani.

A londoni konferenciáról

London, febr. 18. (Nemzeti St. tel. jel.) Angol lapok szerint a franciák és angolok között teljes az egyetértés a londoni konferenciára vonatkozólag. A francia megbízottak — az a vélemény — ha a németek nem fogadják el a párisi határozatokat, rögtön ott hagyják az értekezletet s haza utaznak.

Cseh-orosz szövetség ellenünk?

Kutkafalvy államtitkár nyilatkozata

Budapest febr. 18. (N. St. t. j.) Kutkafalvy Miklós államtitkár ma a következőket mondotta egy újságíróknak:

A magyarországi rutén párt ma azt a hivatalos értesítést kapta, hogy Tarnopolban 5 bolsevik hadosztály van utra készen, hogy elinduljon Galicia felé és végső célja a rutén föld megszállása. Ennek a készülődésnek az eddigi nyilvánosságra nem jött cseh-orosz egyezmény az a apja ameknek értelmében a csehek támogatni fogják a bolsevistákat a Magyarországra való előrenyomulásban; Szovjetoroszország pedig kilátásba helyezte segítségét a cseheknek ama törekvésére, amely a Tót Föld megtartására irányul.

NAPI HIREK

Szabadsajtóért

...és rikácsolodafönn a leünt szomorú korszaknak számadás alól kisiklott kürtös szövetség és habzó szájjal követeli a cenzura teljes megszüntetését. Nem azért mert elvonultak a sötét fellegek a haza bebörtölt egének láthatáráról, nem azért mert ők lettek jobbak, becstelenebbek, lelkiismeretesebbek, és valóban feleslegessé vált a haza létérdekében folytatott sajtó ellenőrzés — oh nem! Nem a haza, a nemzet, az ország diktál az ő lelkiük mélyében! Ugyanazok a tisztátalan, szennyes indulatok, ugyanazok a destruálni, rombolni akaró bűnös gondolatok rajzanak ott most is, mint a közelmúltban, s azok számára lihegik és szomjúhozak a féktelen szabadságot... Jól tudják ők azt hogy a fulánk ellen ég vasgyűrű gyanánt fogja körül a lerongyolt országot, tudják hogy el vagyunk árasztva szemfüles kémekkel, akik minden mozdulatunkat lesik, figyelik és félremagyarázzák. Jól tudják, hogy a vörös mértelyi kiáltani még nem lehetett és a bécsi „emigránsok“ pénze csábítóan gurul a konyhók ajtaja felé, hogy ismét megvegye a jóhiszemű magyar lelkeket, jól tudják azt is hogy ellenőrség nélkül akarattalanul is re tenetes sokat árthat a sajtó az ország s omoru állapotában a nemzeti érdekeknek. Jól tudják és mégis... lihegve rikácsolnak a cenzura eltörléséért, mert az ő érdekük más, mint a hazdéz más mint a keresztényen magyarságé. Az ő szemük egy új internacionális haza felé vannak irányozva, mely fölött az a bizonyos határu héberesillag ragyog... Megvetéssel fordulunk el tőlük és ebből a sajtószabadságból nem kérünk!

Vasárnapi istentiszteletek

A ref. templomokban. Kistemplomban: délelőtt 9 órákor predikál Kalmár Dániel s. lelkész, délelőtt 11 órákor predikál Gabor András s. lelkész, délután 2 órákor predikál Márton Sándor s. lelkész. Kossuth-templomban: délelőtt 10 órákor predikál Konrad Zoltán h. lelkész, délután 5 órákor predikál Uray Sándor lelkész. Arpádtéri templomban: délelőtt 10 órákor predikál Márton Sándor s. lelkész, délután 2 órákor predikál Kiss Andor s. lelkész. Ispottai templomban: délelőtt 10 órákor predikál Mezei Béla s. lelkész, délután 2 órákor predikál Kalmár Dániel s. lelkész. Homokkerti imaházban: délelőtt 10 órákor predikál Kovács János vallásintéző lelkész. Városi szegényházban: délelőtt 10 órákor predikál Könyves Tóth Kálmán lelkész. Délután 2 órákor a Nyilas-telepi iskolában a menekültek számára Urvasorát osztó Uray Sándor lelkész.

Vasárnapi iskola a szokott helyen és időben. A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetelén vasárnap délután fél 5 órákor bibliai magyarázat Makay Lajos diakonissza intézeti lelkész.

A kollegiumi oratóriumban délután 5 órákor kátemagyarázatot folytatja dr. Revész Imre lelkész. A rom kath. templomban holnap, vasárnap fél 7, 7, háromnegyed 11 és fél 12 órákor csendes misek. Fél 10 órákor nagymise, utána sz. beszéd. D. u. 3 órákor keresztut, sz. beszéd és a Sz. József Társulat ájtatossága.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-utca 3) vasárnap délelőtt 10 órákor az oltári szolgálatot Jacsó R. Viktor h. vezető lelkész végzi, beszédet mond Horeczky Béla ev. lelkészjelölt. Délután 3 órákor Tóth Szilveszter Mihály hitoktató segédlelkész imádkozik.

— **Milotay a Magyar Írók Szövetségének élén.** A Szabó Dezső lemondása folytán megüresült elnöki székbe a Szövetség dr. Milotay Istvánt, Debrecen város I. kerületének nemzetgyűlési képviselőjét, a „Magyarság“ főszerkesztőjét választotta meg. Kimondta a közgyűlés, hogy az országgrontó forradalmakban tevékeny részt vett újságok és újságírók törvényes felelősségre vonását célzó mozgalmat helyesli és támogatja.

— **Terjed a kiütéses tifusz.** Balmazújvároson terjed a kiütéses tifusz. Jenőháza állandó esendőri ellenőrzés alatt áll. Az orvoson kívül senki sem mehet a majorba és nem távozhatik onnan. Eddig 7 halottja és 9 betege van a rendkívül erős járványnak. Nagy részvétet kellett, hogy a község önfeláldozó, kiváló orvosa, dr. Görgey Márton is megkapta a veszedelmes betegséget. A népjóléti miniszter fertőtlenítőt küldött a helyszínre, aki mindaddig Balmazújvároson marad, míg a járványt el nem szigetelik.

— **Megerősített választás.** A kereskedelmi miniszter Davidházy Kálmánnak a kereskedelmi és iparkamara alelnökévé történt megválasztását megerősítette.

— **A városi jog- és pénzügyi bizottság** ma, szombaton délután fél 4 órákor, dr. Varga Elemér tb. főjegyző elnöksége alatt ülést tart, melynek huszonöt pontból álló tárgysorozatán szerepel a világítási vállalatnál sürgős beruházásokra és forgatóké gyanánt szükséges összegnek függőkölesésként való megszerzése, a helyvisszatartás létesített újabb megállapodás, a pénzkészletek gyümölcsöző kezelése. Győr város átirata november 13-ának nemzeti gyűlésre avatását kívánja. Előterjesztést tesz a tanács a nagytemplomi gyalázatosság tettesinek kézrekerítésére kiutalt 10.000 korona tárgyában, a havi drágasági segélyek és kedvezményes ellátást pótló segélyek folyósítása iránt. Targyalja a bizottság a Védőligák szövetségének átiratát is március 15-ének nemzeti ünnepé nyilvánítása tárgyában és Nógrádmegye átiratát a Mackensennek felajánlandó díszkard ügyében. Ezekon kívül a gyámpénztári zárszámadások, segély ügyek és kisebb jelentőségű elszámolások tárgyalatnak.

— **Nyomdai igazgatósági ülés.** A Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó vállalat r. t. igazgatósága 20-án, vasárnap délelőtt 11 órákor, a „Hajdúföld“ szerkesztőségében ülést tart, melyre a tagok ezután is meghívotnak.

— **Halálozások.** Tanai Pál 65 éves, Demeter Lajosné Vég Julianna 41 éves, Kun Mártha 13 éves, özv. Kereki Mártonné Tóth Zsófia 67 éves, Bogdán Mihály 60 éves, Bogdán Gyula 28 éves, Kis József 28 éves, Fülöp Mór 78 éves, Licht Zoltán 3 éves, Weiner Herman 51 éves, Laboncz János 76 éves, Nagy Imre 2 napos, Hajdu József 5 hetes, B. Rély János 5 hónapos, Kozma Ferenc 16 éves, Molnár Kálmán 23 éves, Gu man Erzsébet 8 éves, Kozma Gábor 53 éves, Erdődi Zoltán 16 napos, Kerekgyarto Róza 6 éves, Mike István 20 éves, Balogh Sándor 61 éves, Demokos Dániel 71 éves, Tóth Imre 42 éves, Kiss Sándor 28 éves.

— **Dr. Zivuska Jenő vasárnapi felolvasása.** A kath. népszövetségi vezetőség félreértések elkerülése céljából tudomására hozza tagjainak és az érdeklődőknek, hogy e hó 20-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel dr. Zivuska Jenő egyetemi magántanár felolvasását a rom kath. főgimnázium tornatermében tartja meg. Belépődíj nincs.

— **A Leányklub** vasárnap 20-án délután 3 órákor rendes klubdélutánt tart a Svetits-intézet nagytermében. Kérjük a tagokat, hogy teljes számban pontosan jelenjenek meg. Az elmaradás, vagy késés nagy adót von maga után — **Elnökség**

— **Eljegyzések.** Bartók János—Kaminár Erzsébet, Fri. d. ander Simon—Kicin Anna, Cseke Péter—Bakóczy Erzsébet, Simon Sándor—Balogh Anna, Gyarmati János—Berez Julianna, Nagy Imre—Simon Piroksa

— **Felolvasások a megyeház disztermében.** A debreceni szociális misszió társulat február 22-én, március 1-én és 8-án felolvasást tart a vármegyeház disztermében, melyet az Arany János társaság és az egyesült keresztény nemzeti liga tudományos előadások sorozatára kért átengedni az alispántól március, április és május hónapokra.

— **Szén nem jött.** Négy nap alatt összesen 40 tonna szenet kapott a világítási vállalat, három napon keresztül nem érkezett szén. A világítási vállalat a tartalékozott szénből még tud áramot szolgáltatni pár napig.

— **Köztisztviselők hagymája.** Kőrödi István, a felszámolás alatti beszerzési csoport igazgatója az alábbiak közvételét kéri: A „Hajdúföld“ folyó évi február 16-iki számában a „Köztisztviselők hagymája“ címen megjelent közleményből kifolyólag közöljük, hogy a köztisztviselők részéről igényelt hagymamennyiséget a bejelentések lezárása után 1920. évi október 20-án jelentettük be a Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének, mely 1920. december 1-én kelt levelében jelezte, hogy a „Makói hagyma egyesülés“ a hagyma összegyűjtését olyan kérelemmel végezte, hogy a leszállítást csak hetek múlva tudja eszközölni. A helybeli lapokban közreadott hirdetés szerint a csoport felszámolása elrendeltétvén, üzemét a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének 1920. december 31-én átadta. A közleményben foglalt panasz tehát ez okból anachronismus. Míután pedig a csoport vezetősége senkit sem bízottott fel arra, hogy hagamát összel ne vásároljon, a panaszt tevő panaszához téves tényállást használt föl.

— **Kecskemét kérelme.** Kecskemét város vezetősége azzal a kérelemmel fordult Debrecen városához, hogy a ló, szarvasmarha, sertés és juhtenyésztésről alkotott szabályrendeletet küldje meg.

— **A nők választójogát** nem szavazták meg Japánban. Az ellenzéki oldalról indították, de a tokiói parlament 249 szavazattal 137 ellenében elvetette a javaslatot.

— **Közalkalmazottak Beszerzési csoportja** felhívja azon tagjait, kiknek még 1920 évi be nem váltott kedvezményes élelmiszer szelvényei vannak, hogy ezeket február 25-éig okvetlenül váltsák be, mert ez időn túl a Beszerzési Csoport folyamatban levő felszámolása miatt ezek érvényesíthetők nem lesznek.

— **Mértékhiitelesítési vizsgadíjak felemelése.** A belügyminiszter értesítette a polgármestert, hogy a mértékhiitelesítő szakvizsgák vizsgadíjait a régebbi 30 koronáról 240 koronára emelte fel. Egyben tudatja, hogy a vizsgálo-bizottság tagjainak illetményét minden vizsgázó után a régebbi 10 korona helyett 80 koronában állapította meg.

— **Pincér-bál.** Csütörtökön este üresek voltak a kávéházak, csupán egy-két pikkoló szaladgált egy-két nagyobb étteremben, de annál zajosabb volt az Arany bika, melynek összes helyiségeiben tartották a debreceni pincérek mindenkép jól sikerült báljukat. A kedves, előzékeny udvarias pincérek báljára nagyon sokan elmentek. A bált megelőzőleg kabaré volt a diszteremben, melyen a Csokonai-színház néhány jeles tagja, mint Racz Ada, Bánhid József, László Gyula és Szendrő, élükön Kardoss Géza igazgatóval, azonkívül néhány műkedvelő, mint Németh Aladár és Markus Károly léptek fel, akik pompásan elszórakoztatták a nagyszámú közönséget. Műsor után táncra perült a fiatalok. Magyar Imre tüzes nótái mellett az egybegyűlt sereg a legjobb hangulatban táncolta át a kellemes éjszakát és csak a kora reggeli órákban oszlott szét. A bál úgy erkölcsileg mint anyagilag szép eredménnyel végződött.

— **A bőjti délutánokra** jegyeket kizárólag Antalffy József könyvkereskedésében lehet kapni.

— **Végzetes kimenetelű favágás.** Kupucz János, nyírbátori munkás, a Nyírbátor mellett elterülő erdőben a fakitermelésnél munkálkodott. Munka közben egy hatalmas tölgyfa törzse rá dőlt, mely jobb lábát és jobb karját több helyen összetörölte. Súlyos sérüléseivel szállították a debreceni kórházba, hol súlyos betegen fekszik. Valószínű, hogy a szerencsétlen munkás belső sérüléseket is szenvedett.

— **Házasságkötések.** Kovács József—Jenei Mária, Hegedűs Nathan—Klein Gizella, Orosz Pal—Oláh Mária, Vértési Sándor—Major Erzsébet, Wurzel Szachna Lipót—Bergsmann Helena, Papp Mihály—Daku Eszter, Némethi József—Dobi Julianna, Szilágyi Imre—Kovács Erzsébet, Deutsch Jenő—Stark Paula, dr. Horvát Jenő—Pillischer Erzsébet, Szabó István—Porcsin Róza.

— **Tolvaj cigányasszony.** Pénteken délelőtt előállították a rendőrségen Rostás Róza cigány asszonyt, aki a Batthányi-utca 18. szám alól 652 koronát lopott. Eljárás indult a tolvaj füstös ellen.

— **Nagyrendőrbál Hajdusoboszlón.** Hajdusoboszlón az urí Casinóban vasárnap nagyon fényesnek ígérkező rendőrbál lesz. A bál kabarréval lesz egybekapcsolva, melyen igen jó műkedvelőkön kívül Vadkerti Endre, az Egyetértés színjátékos társaságának agilis tagja és Perczel Sárika, a fiatal ballerina is fellépnek. A műsort tánc fogja követni reggelig. — A bál tiszta jövedelme a rendőri segély alap javára fordítatik.

— **A szolgálai kocsik eltörlése.** A kereskedelmi miniszter értesítette a polgármestert, hogy távolsági forgalomban a szolgálai kocsikat, mivel a rendes kocsiosztályokban elég hely van az utasok elhelyezkedésére, megszünteti. Ezen intézkedésre legfőképpen az adott okot, hogy az utasok körében e kedvezmény miatt zugolódások és panaszok merültek fel.

— **Ocsu kiutalás.** A korpaközpont értesítette a polgármestert, hogy a Hungária malomból kiutalt 40 métermázsza ocsu árát métermázsánként 170 koronában állapította meg.

— **Orkányszerű vihar** megrongálta a telefonvezetéseket Bécs és Berlin között, úgyhogy az összeköttetés megszakadt s még most is szünetel.

